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Проблеми та обговорення використання засобів інформаційно-комунікаційних технологій у навчанні 

Використання інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у освітньому процесі наразі є однією із самих нових та актуальних проблем у вітчизняній педагогіці. ІКТ покликані стати невід’ємною частиною цілісного освітнього процесу. Володіння вчителями цифровою грамотністю на високому рівні, розуміння як інтегрувати ІКТ у навчальну програму здатні значно підвищувати його ефективність.
Школи використовують різноманітний набір інструментів ІКТ для спілкування, створення, розповсюдження, зберігання та керування інформацією [3]. У деяких контекстах ІКТ також стали невід’ємною частиною взаємодії викладання та навчання завдяки таким підходам, як заміна дошок на інтерактивні цифрові панелі, використання власних смартфонів або інших пристроїв учнів під час уроків, а також модель «перевернутого класу», де учні дивляться лекції вдома на комп’ютері та використовують час у класі для більш інтерактивних вправ.
Коли вчителі мають цифрову грамотність і навчені використовувати ІКТ, ці підходи можуть сприяти формуванню навичок мислення вищого рівня, надавати учням творчі та індивідуальні варіанти висловлення свого розуміння та залишати учнів краще підготовленими до постійних технологічних змін у суспільстві та на їх майбутньому [7].
Проблеми та обговорення
Цифрова культура та цифрова грамотність: Комп’ютерні технології та інші аспекти цифрової культури змінили те, як люди живуть, працюють, грають і навчаються [14]. Випускники, які менш обізнані з цифровою культурою все більше опиняються в невигідному становищі в національній і глобальній економіці. 
У багатьох країнах цифрова грамотність будується шляхом впровадження інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у школи. Деякі з поширених освітніх застосувань ІКТ включають:
- Один ноутбук на дитину: дешевші ноутбуки були розроблені для використання в школі на основі 1:1 із функціями, такими як менше енергоспоживання, недорога операційна система, а також спеціальне програмне забезпечення [13]. 
- Планшети – це невеликі персональні комп’ютери з сенсорним екраном, які дозволяють вводити дані без клавіатури чи миші. Недороге навчальне програмне забезпечення («додатки») можна завантажити на планшети, що робить їх універсальним інструментом для навчання [4; 9]. 
- Інтерактивні білі дошки або розумні дошки: дозволяють відображати, керувати, перетягувати, виділяти або копіювати проеєктовані комп’ютерні зображення [2]. 
- Електронні пристрої для читання – це електронні пристрої, які можуть вмістити сотні книг у цифровій формі, і вони все частіше використовуються для доставки матеріалів для читання [8]. 
- Перевернуті класи: модель перевернутого класу включає лекції та практику вдома за допомогою комп’ютерних інструкцій та інтерактивного навчання в класі, може дозволити розширити навчальний план. 
- ІКТ та професіональний розвиток вчителів: вчителям потрібні спеціальні можливості для професійного розвитку, щоб підвищити свою здатність використовувати ІКТ для формувального оцінювання навчання, індивідуального навчання, доступу до онлайн-ресурсів, а також для сприяння взаємодії та співпраці учнів [6]. 
[bookmark: _GoBack]- Забезпечення інфраструктури для використання ІКТ: щоб гарантувати те, що використання ІКТ принесуть користь учням, необхідно виконати додаткові умови. Шкільна політика повинна забезпечити школи мінімально прийнятною інфраструктурою для ІКТ, зокрема стабільне та доступне підключення до Інтернету та заходи безпеки, такі як фільтри та блокувальники сайтів. Нарешті, цифровий контент має бути розроблений місцевими мовами та відображати місцеву культуру [12]. 
- ІКТ в умовах обмеження ресурсів: загальна вартість впровадження ІКТ є значною: підготовка вчителів та адміністраторів, зв’язок, технічна підтримка та програмне забезпечення, серед іншого [13]. Школи в деяких країнах почали дозволяти учням приносити в клас свою власну мобільну технологію (наприклад, ноутбук, планшет або смартфон) замість того, щоб надавати такі інструменти всім учням – підхід під назвою Bring Your Own Device [1; 10; 11]. 
Таким чином, цифрова грамотність, навички пошуку, розпізнавання та створення інформації, а також критичне використання нових медіа для повноцінної участі в житті суспільства – стала важливою мірою для структур навчальних програм. А використання ІКТ у навчанні сприяє розвитку навичок мислення вищого рівня.
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